
中国共产党镇江市丹徒区第十三届纪律检查委员会第五次全体会议公报
中国共产党镇江市丹徒区第十三届纪律检查委员会第五次全体会议，于2020年4月22日在丹徒新城举行。出席会议的区纪委委员15人，列席378人。区纪委常委会主持了会议。

全会认真学习贯彻习近平总书记在中央纪委四次全会上的重要讲话以及中央纪委四次全会和省、市纪委五次全会精神。全会一致认为，习近平总书记的重要讲话，进一步总结了党的十九大以来全面从严治党的重要经验，明确提出当前和今后一个时期全面从严治党的总体要求和主要任务，为新时代推进全面从严治党指明了方向。中央纪委、省市纪委全会全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，对2020年纪检监察重点工作进行部署。全区各级党组织和广大党员干部一定要认真学习领会，坚决贯彻落实。

区委书记谢继步同志在全会上作了讲话，强调要切实担负起全面从严治党的政治担当，要以“严”的要求为夺取“双胜利”提供坚强纪律保障，要让监督执纪更加精准有效，为决胜高水平全面建成小康社会，加快建设“强富美高”新丹徒作出新的更大贡献。
全会审议通过了李莉珺同志代表区纪委常委会所作的题为《完善监督体系  增强监督质效  为丹徒决胜高水平小康提供坚强保障》的工作报告。

全会认为，2019年，在市纪委和区委的坚强领导下，全区各纪检监察组织认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深入贯彻落实中央、省、市纪委和区委全会部署，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，忠实履行党章、宪法和监察法赋予的职责，坚持“稳中求进”工作总基调，扎实、有力推进纪检监察各项工作，全区党风廉政建设和反腐败工作取得新进展新成效。

全会指出，全区各纪检监察组织要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重要政治任务，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，践行“两个维护”，落实全面从严治党各项部署要求，把握“稳”的内涵、强化“进”的措施，打牢“稳”的基础、踏实“进”的步伐，使各项工作思路举措更为科学、更加严密、更有成效。

全会强调，2020年，全区纪检监察组织要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，不忘初心、牢记使命，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚决落实习近平总书记系列重要讲话指示精神，按照中央纪委四次全会、省市纪委五次全会和区委部署要求，坚持稳中求进工作总基调，忠实履行党章和宪法赋予的职责，以党的政治建设为统领，协助党委推进全面从严治党，坚持问题导向，突出改革创新，巩固发展反腐败工作压倒性胜利，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，努力实现新时代纪检监察工作高质量发展，为丹徒决胜高水平小康提供坚强保障。
第一、强化保障政治监督，增强“两个维护”的政治自觉。突出思想政治引领，严明政治纪律政治规矩，履行政治监督职责，加强对制度执行的监督。
第二、深化拓展群众身边腐败和作风问题整治，不断提升基层治理效能。坚强保障打赢脱贫攻坚战，深入开展民生领域损害群众利益问题集中治理，精准查处涉黑涉恶腐败和充当“保护伞”问题，持续深化作风效能建设。
第三、切实履行监督首要职责，强化对权力运行的制约和监督。强化上级纪委对下级党组织的监督，加强重点领域的专项监督，认真贯彻问责条例，严格落实《纪检监察机关处理检举控告工作规则》，完善政治生态监测评估机制。
第四、一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，坚决削减存量、遏制增量。始终保持惩治腐败高压态势，着力做好“后半篇文章”，从严查处政商交往中的违纪违法问题，推动廉政教育常态化制度化。
第五、持续深化“三项改革”，健全完善科学有效的监督体系。适应健全党和国家监督体系要求，加强区纪委监委对基层纪检监察组织的领导和指导，规范纪检监察权力运行。
第六、充分发挥巡察“利剑”作用，高质量推进巡察全覆盖。深入贯彻巡视巡察工作方针，统筹谋划区委巡察，积极做好巡察整改落实“后半篇文章”。
第七、全面加强自我监督约束，推进纪检监察队伍专业化、规范化、信息化建设。强化思想淬炼、政治历练，强化业务素质、专业能力，强化法治意识、制度执行，强化自我监督、自我约束。
全会号召，全区各级党组织和广大党员干部要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在市纪委和区委的坚强领导下，不忘初心、牢记使命，团结一心、奋发进取，扎实推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作，为丹徒决胜高水平小康提供坚强保障！
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